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Presseinformation

Karin Schutt

Relax-Massagen

Entspannung pur: solo oder mit Partner

Reihe: GU Feel good!

48 Seiten, mit ca. 50 Farbfotos.

Format: 15 x 18 cm. Softcover mit Rückstich.

5,90 € (D)/ 6,10 € (A)/ 11,- sFr

ISBN 3-7742-6678-6

Erscheinungstermin: August 2004

Streicheleinheiten für Körper und Seele

Oh, wie das kribbelt und flutet im verspannten Nacken bis hinab in die Zehenspitzen. Jeder weiß es: Kneten, Reiben und sanftes Berühren entspannt Körper und Seele, radiert miese Laune weg, reduziert Stress und gibt Power zurück. Und damit Singles wie Paare in diesem Sinne noch besser Hand anlegen können, gibt’s aus der Feel Good-Reihe den GU Ratgeber

Relax-Massagen.

Das handliche Wunder-Heft verrät alle wichtigen Basics über wirkungsvolle Handarbeit, Knetkuren, Reibetechniken und Massageregeln. Dann geht es gleich zur Sache. Kopf- und Nacken-Behandlung, ayurvedische Ölmassagen und Rosenöl-Einreibungen fürs Gesicht – das kann jeder selbst an sich ausprobieren.

Für die softe Hawaii-Massage mit Kokosöl, ein klassisch-schwedisches Rücken-Special oder Shiatsu am Schreibtisch ist die einfühlsame Hand eines Partners von wohligem Nutzen. Egal wie’s kommt: Der Ratgeber hat für jeden Geschmack etwas dabei. 

Karin Schutt studierte Kommunikationswissenschaften, Psychologie und Pädagogik. Sie veröffentlichte nach ihren Zusatzausbildungen auf den Gebieten Atemtherapie und Massage zahlreiche Bücher zu Gesundheits- und Wellnessthemen. 
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